

謝 辭

關於本論文的完成，首應感謝指導教授李明老師的悉心教導，除了給予學生充分的揮灑空間外，從論文架構的安排、資料蒐集的引導，到寫作格式的指正，皆令人獲益良多。同時亦感謝口試委員邱坤玄老師、張中勇老師在口試過程中提供更寬廣的學術視野，令我深獲啟發。另外，承蒙財團法人中韓文化基金會提供獎助，使本論文得以順利完成，特此致謝。

其次，相當感激所辦助教張惠梅女士在口試籌備期間的大力協助，也要對同學張書瑋、林雅鈴、學弟林彥廷、金佑霖致上謝意。因為他們在口試過程中全程陪伴，幫忙處理其他事務，讓我得以心無旁騖地面對口試。其他在東亞所就讀期間的同學們，也在此一併感謝。

此外，感謝在中華歐亞基金會工作期間的唐開太學長、張宇韶學長、鍾延麟學長、裴幸謙學長、林義鈞學長、王敬智學長，你們的關照讓後輩備感溫暖，認真敬業的工作態度更是值得學習。韓文系朴炳善老師在學習方向及人生道路上的指引，亦師亦友的溫馨關懷讓我永生難忘。中文所李蘇和學妹不時在遭遇挫折時給予安慰，並在百忙之中持續進行語言交換，使我的韓文有了意外的突破。更要感謝左宜恩、陳文暉、張鎧如、邱俊皓、李家銘、曾智偉、何志勇、許之威等大學同學，以及台大政治系棒與政大棒球校隊的隊友及經理們，因為你們我才能擁有繽紛的學習生活，在此也對你們寄予祝福。

最後，衷心感謝不辭辛勞撫育我成長的父母、不厭其煩校對初稿的舍妹書綺，以及一路上相互扶持的受延，他們是我在心靈上最大的動力來源。至此研究所生涯已告一段落，但寫作過程中發現的問題遠多於文中所討論。這篇論文僅是一個起點，它讓我朝學術研究的領域踏出第一步，而前方的路正長。

二〇〇六年七月十日筆於政治大學自強三舍一一八室